

УТВЕРЖДАЮ:  
Директор Института Латинской  
Америки Российской академии наук  
Член-корреспондент РАН  
Давыдов Владимир Михайлович  
"6"  2016 г.



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФГБУН Института Латинской Америки Российской академии наук (ИЛА РАН).  
Диссертация «Стратегии и модели внутриотраслевой специализации торговли в  
интеграционных объединениях Южной Америки»  
выполнена в Центре экономических исследований ИЛА РАН

В период подготовки диссертации соискатель Разумовский Дмитрий Вячеславович работал в Институте Латинской Америки Российской академии наук в Центре экономических исследований в должности старшего научного сотрудника.

В 2006 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова» по специальности «экономическая география».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2016 г. Федеральным государственным учреждением науки Институт Латинской Америки Российской академии наук.

Научный руководитель - член-корреспондент РАН Давыдов Владимир Михайлович, директор Института Латинской Америки Российской академии наук.

По итогам обсуждения диссертации «Стратегии и модели внутриотраслевой специализации торговли в интеграционных объединениях Южной Америки» принято следующее заключение.

Работа Разумовского Д.В. - первое в российской латиноамериканистике фундаментальное исследование, посвященное процессам хозяйственной специализации, возникающим в интеграционных объединениях вследствие торговой либерализации. Методология исследования позволила дать объективную, научно обоснованную оценку процессам латиноамериканской интеграции в органичной связи с развитием в мире научных подходов и

концепций к данной проблематике. Это позволило выйти на уровень широких обобщений, что дает возможность считать данную работу важным этапом в российской латиноамериканистике.

Личный вклад соискателя в получение результатов, изложенных в диссертации, заключается в непосредственном участии во всех этапах исследовательского процесса, в написании материалов исследования, включая теоретический и эмпирический анализ различных аспектов латиноамериканской интеграции. Обширный, более чем полувековой временной охват исследования сделал необходимым привлечение свыше 250 источников, из них более 200 – на иностранных языках.

Работа актуальна и своевременна, в ней соблюден баланс цитат, ссылок, сравнительного анализа, самостоятельных оценок, подачи фактического и статистического материала, теоретической и эмпирической базы исследования. Серьезной заслугой автора является обобщенный анализ концепций и теорий экономической интеграции и их влияния на теорию и практику латиноамериканской интеграции. К несомненным достоинствам диссертации также относится углубленное рассмотрение концепции открытого регионализма с учетом происходящих сдвигов как в глобальной экономике, так и в Латинской Америке в частности. Отмечается высокая теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов, работа выполнена на высоком профессиональном уровне, который позволяет охарактеризовать соискателя как профессионального исследователя, обладающего незаурядной научной квалификацией.

Отмечена новизна подхода диссертанта, которая заключается в следующих ключевых особенностях:

- работа построена на основе анализа предложенной автором модели, при этом соискатель объективно проанализировал экономический эффект от интеграционных процессов, используя различные варианты индекса Грубеля-Ллойда и частично индекс специализации Герфиндаля-Хиршмана;
- подробно рассмотрены различные аспекты процессов экономической интеграции сквозь призму смежных подходов, не затрагивающих непосредственно данную проблематику, однако способных дать новое понимание различных аспектов явления (теории конкурентоспособности, глобальных цепочек стоимости, экономической географии и др.);
- комплексно изучены латиноамериканские подходы и взгляды к проблеме региональной экономической интеграции начиная с 50-х гг. XX в. вплоть до настоящего времени в увязке с основными течениями экономической теории;

- использованы новые расширенные методики анализа динамики показателей внутриотраслевой торговли, заключающиеся в одновременном сопоставлении нескольких типов индекса Грубеля-Ллойда (далее - ИГЛ), разнообразных форм декомпозиции индекса (вертикальная и горизонтальная ВОТ, по типам отраслей и др.);

- выделены несколько типов процессов внутриотраслевой специализации в торговых блоках в зависимости от механизмов либерализации и параметров национальных хозяйственных комплексов.

Практическая значимость результатов проведенного исследования состоит в том, что его результаты могут найти применение в процессе выработки комплексной стратегии развития отношений между Россией и латиноамериканскими интеграционными союзами. Также опыт латиноамериканской интеграции может быть полезен при планировании интеграционных процессов на постсоветском пространстве (прежде всего в рамках Евразийского экономического союза — ЕАЭС), так как два региона имеют много общих черт. Кроме того, предложенные в работе методы количественного анализа процессов хозяйственной специализации в рамках интеграционного сотрудничества в силу универсального характера их реализации могут быть полезны при оценке и прогнозировании процессов хозяйственной трансформации в условиях торговой либерализации внутри других интеграционных объединений мира, в том числе и ЕАЭС.

Ценность научной работы Разумовского Д.В. состоит в расширении методологии изучения одной из ключевых тем в современной латиноамериканистике - экономической интеграции. Глубокий теоретический подход, а также использование методик эмпирического анализа, безусловно, будут способствовать обогащению представлений о данной научной проблеме.

Диссертационная работа Д. В. Разумовского заслуживает положительной оценки и может быть рекомендована к защите.

Полученные результаты работы изложены в трех главах работы. К диссертации прилагается 11 приложений общим объемом более 60 страниц.

Содержание представленной Разумовским Дмитрием Вячеславовичем работы полностью соответствует специальности' 08.00.14 «Мировая экономика».

Диссертация «Стратегии и модели внутриотраслевой специализации торговли в интеграционных объединениях Южной Америки» Разумовского Дмитрий Вячеславовича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»

Заключение принято на заседании Центра экономических исследований  
Института Латинской Америки Российской академии наук.

Присутствовало на заседании 12 чел., из них 10 сотрудников Центра.  
Результаты голосования: "за" – единогласно, "против" – 0 чел., "воздержалось"  
– 0 чел., протокол №2 от 04 февраля 2016 г.

*Симонова* Симонова Людмила Николаевна  
к.э.н., руководитель Центра  
экономических исследований

*Лавут* Лавут Анна Абрамовна  
к.э.н., в.н.с., ученый секретарь Центра  
экономических исследований

Подписи Л. Н. Симоновой и А. А. Лавут удостоверены  
Зав. ОК ИЛА РАН Макаров М. О.

